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PACYET KHHETHYECKUX U TEPMOANHAMHUYECKHAX ITAPAMETPOB
I'OMOI'EHHOU PEAKIINU B KYPCOBOU PABOTE CTYJAEHTOB

B daHHOU pabome u3rnoxeHa mMemoouKka 8bIrnosIHeHUs1 Kypcogol pabomsl 1o
obwel xumuu Ons cmyO0eHmos8 XuMudecKkux crneyuanbHocmeld. Ob6cyxO0eHbl
ocobeHHocmu pacdyema KuHemu4yeckux U mepMoOUHaMUYecKux napamempos
20MO2eHHOU peaKyuu.

[na CcTyaeHTOB NepBOro Kypca XMMUYECKUX CreuManbHOCTEN, Kak MpaBurio,
NraHMpyeTCa BbINOSIHEHME KypCOBOM paboTbl Mo o6Llien xvumun, npegnonararoLlen
BbIMOSIHEHWE OnpeaeneHHoro obbema akcnepMmeHTansHou paboTsl. Takon Bua y4ebHom
AeATENbHOCTM CMOCOBCTBYET 3aKpErsieHNI0 3HaHUMA MO M3y4aeMoMy Kypcy, 3HaKOMWUT
CTYOEHTOB C OCHOBHbIMY NpuemMamy 06paboTkv Nony4eHHON MHpopmaumn.

Mockonbky B HacTosiee BpeMsi XMmuyeckne nabopaTtopum He OCHaLLalTCs
HeobxoaumbiM1 NpUBOpPaMn M AOCTAaTOYHBIM KONMYECTBOM HeobXOaMMbIX peaKkTUBOB,
9KCMepuMeHTanbHast YacTb paboTbl MOXeT OblTb NpeAcTaBrieHa roToBbIMU OAHHbLIMW,
npuBedeHHbIMM B KayecTBe 3ajaHusi Ha KypcoByto paboty. [logobHbin nogxod K
BbIMOSIHEHUIO CTYAEHYECKMX paboT AOCTaTOYMHO pacrnpoCTpaHeH, Tak Kak He UCKIoYaeT
CNOXHYIO W TpydoOeMKyld 4acTb pabotbl no obpaboTke OGonbloro Maccuea
9KCMEepUMEHTamnbHbIX AaHHbIX M MnomoraeT obecneynTb OPMUPOBAHUE LENOCTHOrO
npeacrasrieHnsi 06 OCHOBHbIX pasgenax Kypca o6LLen XMmnn.

MNpn popmmpoBaHMM MaccuBa UCXOOHbIX AdaHHbIX AN onpegeneHus
KMHETUYECKUX W TepMoaMHaMMyeckux napameTpoB Obinv BbliGpaHbl FOMOreHHble
peakuunn nepBoro, BTOPOro n Tpetbero nopAaakos: 2Hlp ® Hap + I Hop + 2p® 2HI(p;
2N02(r)® 2NO(r) + Oz(r); 2NO(r)+ C|2(r)® 2NOC|(F); C2H5Bl’(r)® C2H4(r) + HBI’(r)

Boibop uvMeHHO 3Tux peakuuMni OOYCrioBNeH Hanuunem  HageXHbIX
KMHETUYECKMUX U TePMOAMHaMUYECKNX XapakTepucTuk (Tabn. 1), a Takke Tem, 4YTo B
AOCTaTOYHO LLUMPOKOM AManasoHe TemnepaTtyp CKOPOCTb UX NPOTEeKaHUs M3MEHSeTCS
B [OCTaTOYHO LUMPOKOM MWHTepBane. JTO NO3BOMSET MOCTPOUTb KUHETUYECKUe
KpMBble M ANS KaXOOW M3 U3YYeHHbIX peakuun onpefenuTb rpaduyeckn nopsgok
peakuuun, BenVYUHY SHEepPrMM akTuBauuMm U paccyuTatb NpeAdKCnoHeHUnanbHbIv
MHOXMUTESb.

Ta6nuua 1. OcHOBHbLIE TepMoagnHaMmmnyeCkne n KMHeTU4eCKne napameTpbl 3yH4aeMblX

peakuunmn
o MapameTpbl ypaBHeHUs TepMoavHammyeckvie
Ne Peakunun gt AppeHuyca CBOMNCTBA
Q.
2 A Eaxbxivont | DE S KK | DS%g. MK/K
9,240"
1 2 ! 186,4 10,36 -21,4
2Hlp ® Ha + o n/(monbx)
1,640"
2 2 ! 165,5 -10,36 21,4
Haq + 120 ® 2Hl n/(monbx)
9
3 | 2NO;y® 2NOyy + Oy | 2 | 2440 112,6 112,96 145,2
n/(Mornbx)
4 7,240"
CzH5Br(|—) ® C2H4(|—)+ HBr(r) 1 C—l 218 78,6 130,6
4,640°
5 3 ' 15,5 -75,56 -116
2NO,) + Clyy ® 2NOClg, el (monsc)
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PA3OEN 3 XUMUNYECKOE OBPA3OBAHUE

Mopsaok BbINOMHEHNUA KypCcOBOW paboThl

B paHHOm kKypcoBon paboTe cCTygeHTam npeafniaraeTca  BbIMOSHUTL
cnegyrowmn o6bem paboTbl.

1. Paccuntatb KOHUEHTpauun BELLECTB B pPeakUMOHHOW CMeCU B pasHble
MOMEHTbI BPEMEHM.

2. Moctpontb Ha rpacuke KMHETUYECKME KpuBble ¥ 3aBUCUMOCTU
KOHLUEHTpaLuii peareHTOB 1 NPOAYKTOB OT BPEMEHMW.

3. BoibpaB ogHy 13 Temnepatyp, onpeaenntb rpadduyeckn CKOPOCTb peakLmm
B HavanbHbli MOMEHT BPEMEHW, a TakKKe He MeHee 4YeM B YeTblpex Opyrux
MOMEHTax BpeMeHW. HanTu nopsigoK peakumm M3 HaKoHa 3KCnepuMeHTarbHOW
3aBUCMMOCTU CKOPOCTM V OT KOHLUEeHTpauum C B kKoopauHaTtax Igv — Igc.
MpoaHann3npoBaTb, OTHOCUTCA NN HANWLEHHOE 3HAYEHWE K CyMMapHOMY MOPSALKY
UNKN K NOPSIAKY NO OAHOMY U3 peareHToB. OLEeHUTb NOrpeLLHOCTb ONpeaeneHuns.

4. Onpefenntb rpauyeckm HavarnbHble CKOPOCTM B OMbiTax Npu OpYyrux
Temnepatypax. PaccumtaTtb KOHCTaHTbl ckopocTu K. HaHecsa nonyyeHHble AaHHbIE Ha
appeHvycoBckuit rpadmk Igk — 10%/T , onpeaenuTb rpaduyeckn BENIMUMHY SHEpPrum
aKTMBaUMM 1 paccunTatb NPEeadKCNOHEHUMaNbHbI MHOXUTENb.

5. PaccunTtaTb BEMMYMHBI KOHCTAHT PaBHOBECUS MPU pa3HbiX TemnepaTypax.

6. MocTponTb Ha rpadmke TemnepaTypHyd 3aBUCUMOCTb KOHCTaHTbI
paBHoBecna B koopauHaTax IgK, — 10%T n onpegenuTb TepmoaMHamuuyeckme
napameTpbl peakumm: nameHeHme aHTanbnun DH n aHTponum DS.

UcxoaHble fgaHHbIe

OKcnepuMeHTarnbHble pesynbTaTtbl  U3YYeHUs] KUHETUKU U paBHOBECUM
peakuun H, + 1, n® 2HI gaHbl B Tabnuue 1.

Tabnuua 1. SkcnepumeHTanbHbIe pe3yrnbTaThl MO KUHETUKE U PABHOBECUSIM peaKLiMn
Hz + 12 n ® 2HI. HavyanbHble yerosus: nput = 0 ¢(H) = ¢(l2) = 0,00800 mornb/n

Bpewms CopepxaHune sBogopoaa c(H,), Monb/n, B ykazaHHbI MOMEHT BPEMEHU Mpu
MUH ' TemnepaTtype, °C
400 420 440 460 480 500
0 0,00800 0,00800 0,00800 0,00800 0,00800 0,00800
1 0,00791 0,00780 0,00757 0,00713 0,00640 0,00535
2 0,00783 0,00761 0,00719 0,00643 0,00533 0,00402
3 0,00775 0,00743 0,00684 0,00586 0,00457 0,00322
5 0,00759 0,00710 0,00623 0,00497 0,00355 0,00230
7 0,00744 0,00679 0,00573 0,00432 0,00290
8 0,00736 0,00665 0,00551 0,00405 0,00266
10 0,00722 0,00638 0,00511 0,00360 0,00228
12 0,00708 0,00613 0,00476 0,00325
15 0,00688 0,00579 0,00433 0,00283
20 0,00658 0,00531 0,00375 0,00233
Mocne
yCTaHOBIEHMS 0,00144 0,00147 0,00150 0,00153 0,00155 0,00158
paBHOBECUSI

BbinonHeHne KypcoBow paboTbl
1. PacyeT KOHUEHTpaUMu NnpoayKra

Mo crexmomMmeTpun peakummn MOXHO pacCyuTaTb KOHUEHTpauun npoaykrta B
cMecCH B pa3Hble MOMEHTbI BpEMEHMN!

H, + L ® 2HI
nput =0 c(0) c(0) -
nput >0 c ¢ 2[c(0)—-c]
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PA3OEN 3 XUMUNYECKOE OBPA3OBAHUE

T.K. B xode peakumnm oObeM He W3MEHSETCSl, COOTHOLUEHUS MeXay
KOHUEHTpaumMsaMmn Takme Xe, Kak U ans dmcen monen BewectB. KoHueHTpauunm ¢
npuBeneHbl Kak NCXOOHbIE 3KCNepUMeEHTarnbHble AaHHble. PacCcunMTaHHbIe BENUYUHDI
2[c(0) - c] ¥ TeKyLwlen KOHLUEHTpaLumm nogosogopoaa ¥ npueeaeHbl B Tabnuvue 2.

Tabnuua 2. KoHueHTpaummn npoaykTa peakumm Hl B peakuMoHHON cmecu

Copepxanwue c(Hl), monb/n, B yka3aHHbI MOMEHT BpEMEHU
Bpewms, o
MUH npu Temnepartype, °C
400 420 440 460 480 500
0 0 0 0 0 0 0
1 0,000171 0,000396 0,000858 0,00174 0,00321 0,00529
2 0,000338 0,000773 0,001628 0,00314 0,00534 0,00796
3 0,000502 0,001133 0,002324 0,00428 0,00687 0,00956
5 0,000820 0,001803 0,003531 0,00606 0,00890 0,01139
7 0,001125 0,002415 0,004543 0,00737 0,01019 0,01241
8 0,001272 0,002701 0,004989 0,00790 0,01068
10 0,001560 0,003240 0,005785 0,00879 0,01144
12 0,001836 0,003737 0,006774 0,00950
15 0,002231 0,004413 0,007349 0,01034
20 0,002842 0,005389 0,008498 0,01135
Mocne
yCTaHOBMNEHUSA 0,01313 0,01307 0,01301 0,01295 0,01289 0,01284
paBHOBeCUSA

2. nOCTpoeHVIe KUHeTN4eCKUX KpuBbIX

MOCTPOEHHbIE KMHETMYECKME KpUBblE ¥ W30TEPMUYECKME 3ABUCUMOCTU
KOHLEHTpaUWA peareHTOB WM NPOAyKTa peakuuMum OT BPEMEHW B3anMOAENCTBUS
npuBeAeHbl Ha puc. 1 n 2.

[HI] paBHOBECH

5 0,008 Peakums H, + L= 2HI % 0,012
0
: 240°C 2
~ 0,008 % oo
s 420 1
0,004 - o -
0,002 - 2500°C V480 460 ‘
r [H,] paBHOBECHAS 0,000
oo00bb— v
0 5 10 15 20
T, MWH
Puc.l.  Wsorepmmueckme  3aBMCMMOCTM Puc.2. W3oTepmuyecknme 3aBUCMMOCTU
KOHLUEHTpauum  peareHTa  (Bogopoda  Wiu KOHLeHTpaumn npoaykra, nogosogopona ot
rasoobpasHoro 1oAa) OT BpEMEHU peakumn npu BPEMEHHN peakLum npu DA3HbIX
pasHbix  TeMmnepaTtypax.  YkasaHa  Tawkke TeMmneparypax. YkaszaHa Takke paBHOBECHas

paBHOBECHAas KOHLIEHTPALIA peareHToB KOHUEeHTpauusi NpoAayKTa

FOpPU3OHTaNbHBIMM  NIMHUSIMW  Ha  PUCYHKaxX YyKasaHbl  paBHOBECHbIE
KOHLEHTpaLMK peareHToB U NPOAYKTOB peakumu. Kak BuaHo m3 tabnuu, oHu crnabo
3aBUCAT OT TemrnepaTypbl B U3y4aeMoM MHTepBane, No3TOMy NokasaH OA4WH YPOBEHb
PaBHOBECHOW KOHLIEHTpaLUK.

3. OnpeneneHve nopsaka peakumu

[na ganbHenwero m3yyYyeHus BblIGEpPEM KMHETUYECKYIO KPUBYHO AN peareHTa
npu 460°C. lNpoBegem Ha rpaduke (puc. 3) KacaTenbHble K KPpUBOW B HayalibHOW
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TOYKe (1), a TaKXe elle B 4YeTblpex TOYKaxX, oTBe4Halolwnx KOHUEeHTpaunaMm peareHTa

¢(H,), monk/n

0,004

0,002

0,000

Peakums H2+ I2= 2HI

c= 0,0070 (2), 0,0060 (3), 0,0050 (4),
0,0040 monb/n (5).

CkopocT™ B  yKasaHHble  NATb
pasnUYHbIX MOMEHTOB BpeMeHU Hangem Kak
TaHreHCbl YrnoB HakKroHa MpPOBeAeHHbIX
KacaTenbHbIX. B 9TUX BblYUCHEHUSX ONUHBI
OoTpe3koB cnegyeT 6paTb B eguHMUax Tex
ocemn KoopAuHar, KOTOpbIM OHU
napannenbHbl. [lo  AaHHbIM, MOAroTOB-
NeHHbIM B Tabn.3, noctpoum rpaduk

Puc.3. [paduyeckoe onpeaeneHve  3aBUCMMOCTM CKOPOCTM OT KOHLIEHTpauuu
B MATb  PashblX  neareHTOB B norapudgmMuyeckon cucteme

CKOpOCTU
MOMEHTOB BPEMEHM

peakuum

koopauHart (puc.4).

Ta6nuua 2. CkopocTtu peakumm Hy + 1, ® 2HI B pasHble MOMEHTbI BpEMEHN Npu

460°C
c(Hz)=c(ly) Otpesok ab, Otpesok be, CkopocTb Vv,
Ne Monb/n MOrb/n MUH monb/(n-MuH) (tga) lgv lgc
1 0,0080 9,76:10™ -3,011 -2,097
2 0,0070 7,47-10" -3,127 -2,155
3 0,0060 5,48-10" -3,261 -2,222
4 0,0050 0,0042 11,5 3,65-10" -3,438 -2,301
5 0,0040 2,44-10" -3,613 -2,398
I'Iocxoany 3aKOH ,EI,GVICTBWOLLI,MX MacCC BblpaxKaeTcqa ypaBHEHNEM!
Igv
ol p v = kx",
rae N % nopsigok peakuuu, B norapudMuyeckmx
2y KoopauHaTax rpadouk ykasaHHOM 3aBUCUMOCTH
aal lgv=Ilgk+nlgc
o npeancraendeT cobon NnpAmMyto JIMHAIO C
387 HaKrMoHoM tg a = n.
= = o - HaHecem Ha rpadumk akcrnepumen-
' “lge TanbHble TOYKM W nNpoBedeM 4epe3d HUX
Puc.4.  3aBucumocTb  CkOPOCTM  npsMy0  TakMM o6pas3oM, 4ToGbl cymMma
peakumu ot KOHLieHTpauuu B

J'IOFapI/Iq.)MI/NeCKOIZ cucrteme KoopaunHat

OTKITOHEHU (TOYHee, KBagpaTOB OTKIOHEHWUN)
TOYEK MO pasHble CTOPOHbI OT npsiMon Gbina

OAMHAaKoOBa N MUMHUMarbHa. Bbluncnum TaHreHc yrna HakrioHa:

tga = [(-3,02) — (-3,63)]/[(-2,10) — (-2,40)] = 0,61/0,30 = 2,03.

C y4yeTOM MOrpeLlHOCTM OnpederieHns MOXHO 3akNiounTb, YTO MNOPSOOK
n3y4yaemon peakumm paseH [AByM. [lo ycrnoBuio npoBedeHUs 3KCnepuMeHTa
KOHLleHTpauM1 Bogopoaa 1 razoobpasHoro noga 6binv 04MHAaKOBbI B HAYanbHbIN W,
cnegoBaTtenbHO, BO BCe nocnegyrowmne MoMeHTbl BpemeHu: c(Hz) = c(l2) = ¢. OT1a
B3aMMOCBA3b MEPEMEHHbIX KOHLEeHTpauui cornacyetcd ¢ TeMm, YTO Mbl Hawmu
CYyMMapHbIN NOPAA0K peakLmm rno peareHTam:

v = ke(Ha)x(l2) = ke?
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PA3OEN 3 XUMUNYECKOE OBPA3OBAHUE

4. PacyeT KOHCTaHT CKOpPOCTU M onpeaerieHne rnapamMeTpoB ypaBHEHUSs
AppeHunyca

MapameTpbl ypaBHeHUA AppeHuyca ¥ npeasakCnoHeHuuarbHbI MHOXUTENb
A v 3Heprusa aktnBaumm Ea ¥ onpenensioT BUA 3aBUCUMOCTU CKOPOCTU XUMUYECKOMN
peakuun ot Temnepatypbl: k = Axexp (— Ea/RT).

Hangem cHavyana cKkopocTuM peakuuMuM B HavalnbHbI MOMEHT BPEMEHU Mpu
pasHbIx TemnepaTypax. [1na aToro, Takke Kak Ha puc. 3, NpoBegeM KacaTernbHble K
KNMHETUYECKUM KPUBbLIM B Ha4varnbHbIn MOMeHT BpeMeHu (korga c(Hz) = c(ly) =
=0,0080 monb/n) n onpegenuM TaHreHCbl YrroB WX HaKOHOB. PaccuyuTaHHble
BEMNMYUHbI 3aHeceM B Tabn. 4.

Tabnuua 4. [laHHble Ansi NOCTPOEHUS appPEHMYCOBCKOro rpadmka

Ne| t,°C v(t=0), v(t=0), K T,K | 109 K? In k
’ MOnb/ (IMUH) Monb/(nx) n/(monbx)

1 2 3 4 5 6 7 8

1] 400 7,87407 1,3140° 0,0205 673 1,443 -3,887
2 420 2,03>g_o‘4 3,38>g_o'6 0,0529 693 1,402 -2,939
3 440 4,8040" 8,0010° 0,125 713 1,364 -2,079
4 460 9,76X0™ 1,6340° 0,254 733 1,328 -1,370
5| 480 19740° 32840° 0,512 753 1,294 -0,669
6 500 4,15&0-3 6,62>§.O’5 1,080 773 1,261 0,0769

B konoHke 4 npuBegeHbl 3Ha4YeHUs HavarnbHOW CKOPOCTU, NepecyYUTaHHble B
eauvHuuax Monbe/(nx). [Janee paccyMTaeM KOHCT@HTbl CKOPOCTU MNPWU  pasHbIX
TemMmrnepaTypax (KkoroHka 5).

T.k. v = ke(Ho)%x(l2), nonyyaem: k = v/[c(H2)x(l2)] = v/(0,0080)2.

Paccuntaem u4ncneHHble 3HadeHuss abconoTHOW TemnepaTtypbl T B
kenbBuHax, obpaTHoit Temnepatypbl 10%T u HaTypanbHoro norapudma
KOHCTaHTbl ckopocTH In K.

JInHeapn3oBaHHy0 dopmy ypaBHeHMs AppeHuyca nony4atT
norapucpmMmpoBaHneM UCXOOHOTO YpaBHEHMS:

Ink=InA- &xl

Taknm o06pasoM, B appeHMyCOBCKOW cucteme koopauHaT In k — 1/T
- TemneparypHas 3aBNCUMOCTb KOHCTaHTbI
Y IS CKOpOCTU n3obpaxaeTtcs npsamon nuHuen. MNMapa-
A MeTpbl ypaBHeHMs1 AppeHuyca onpenenstoTcs
- n3 yrnoBoro koadguumeHta tg a = — EaA/lR n
2f «OTpe3ka Ha ocu y» InA aTon NPSAMOSIMHENHON

sl 3aBMCUMMOCTW.

o Wcnonb3yss  paccuuTaHHble  OaHHble

R e 0 (tTabn. 3), noctpoum rpacuk TemnepaTypHOWn

SN 3aBMCUMOCTHM KOHCTaHTBbI CKOpPOCTU B

Puc.5. TemnepaTypHast sasucumocts ~ APPEHUYCOBCKUX  koopAuHatax In k — 10%T

(puc. 5). Yepes pacyeTHble TOYKM MpU NATU
TemnepaTtypax npoBedemM NpsiMylo Tak, 4YToObl
OTKINIOHEHNS TOYEK OT Hee B pasHble CTOPOHbI
(BBEPX U BHWU3) ObINIM OANHAKOBbLI 1 MMHUMATTbHBI.

Paccuntaem TaHreHc yrna HakrnoHa npsiMofIMHEHOro rpaduka:

KOHCTaHTbl  CKOPOCTM  peakuum B
apPEHNYCOBCKUX KoopauHaTax

tg a = [(-4,000) — 0,000/ (1,455 — 1,259) = — 20,4 K.
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PA3OEN 3 XUMUNYECKOE OBPA3OBAHUE

Mo TaHreHcy yrna HakroHa appeHuyCOBCKOro rpaduka paccymtaem SHepruo
akTMBauun peakumm Ea (NOCKOMbKY NO ocu abcumcc Mbl OTKNnagbiBanu obpaTHyto
TemnepaTypy, yMHOXeHHyto Ha 10° (T.e. 10°%/T), 3HaueHus Ea nonyunm cpasy B kIx):

tga = -Ea/R, Ea=-(tga)’R = -(-20,4)°8,31 = 169 «k[x/monb.
[nsa pacyeta NnpeaskCnoHeHUnanbHOro MHOXNTENa A ncnonb3yem HangeHHoe

3HayYeHne SHePrMn akTUBaLUUN 1 yxxe HaeHHoe 3HayYeHne KOHCTaHTbl CKOPOCTU Npu
ogHon n3 temnepartyp. Npn 480°C k = 0,512 n/(monbx) (Tabn. 3). CnegoBaTtenbHO:

k = Asexp(—Ea/RT) 0,512 = Axexp{—169000/(8,31%53)} = AR,8630 *,

A =0,512/(1,8640 *?) = 0,27540" = 2,7540"" n/(monbx).

NTtak, sHeprna aktmBauum peakumm obpasoBaHMs NOOOBOAOPOOA B ra3oBoOm
dase paBHa 169 k[bk/Monb, a npeasaKCnOHeHUManbHbli MHOXUTENb ¥
2,751011 n/(monbx). TemnepaTypHash 3aBUCUMOCTb KOHCTaHTbl CKOPOCTU 3TOW
peakunn BblpaXkaeTcst ypaBHEHUEM:

k = 2,7540"exp(-169000/8,317) = 2,754.0™%exp(—20340/T), n/(Monb).

CpaBH/MM paccy/MTaHHble BeriMynHbl NapameTpoB ypaBHeHUs AppeHuyca C
TabnuyHbIMM N paccyMTaeMm MOrpeLHOCTN Hawux onpegenexHun. Mo Tabnuuam:
Ean=165,5 kx/Monb; A =1,6040" n/(Monbx). OTHOCUTENbHLIE  MOrPELUHOCTM
onpegerneHus:

AEAl Ex = (169 —165,5)/169 = 0,0207 nnn 2,07%,

AAJA = (2,75 — 1,60)/2,75 = 0,418 unm 41,8%.

MocnegHsis owmbka KaxeTcsl HegoMnyCTUMO GOMbLLON, OAHAKO HYXXHO YYecCTb,
YTO MPU CPaBHEHUN KOIPPULMEHTOB IKCMOHEHUManbHbIX (DYHKUUIA NpaBuUibHee
CpaBHMBaTb He caMu KO3(PULIMEHTLI, a UX Nlorapudmbl.

A(InAYINA = [In(2,754.0™) — In(1,600™))/In(2,754.0™) = (1,012 — 0,470)/26,34 = 0,0206

nnm 2,06%, 4TO BMNONHE NPMEMNEMO.

5. Pac4yeT KOHCTaHT paBHOBecCuUs

3anvem BblpaykeHUs 151 KOHCTaHT PaBHOBECUSI U3yYaeMon peakummn Ho+lop® 2HIg
—ﬂ K :p—E”
“OHDLLT T P,

Kak BMOWM, KOHCTaHTbl paBHOBECUS OaHHOW peakuun, BblYUCIIEHHbIE MO
KOHLUEHTpaumsm n gaeneHusm, 6e3pasmepHble. YunTbiBasi, YTO KOHLUEHTpauun rasa
NponopLMoHanbHbl UX NapuuanbHbiM AaBneHusM (C OANHAKOBbIM KO3IMULMEHTOM
NPONOPLUMOHANbHOCTM B NPUBAMXKEHMM naeanbHbIX ra3os), NPUXOLAMM K BbiBOAY, YTO
Kc=K, =K.

PaBHOBecHble KOHLUEHTpauuuM Bogopoda nMpuM  pasHbliX TemnepaTypax
npuBeAeHbl B UCXOOHbIX OaHHbIX. PaBHOBecHasa KOHLUeHTpauus noga Oyaert Takowm
e, a paBHOBECHbIE KOHLIEHTpaL MM NO40BOAOPOAA paccymTaHbl B Tabn. 1.

Bbluncnum koHcTaHTbI paBHoBecus. Tak, npu 400°C [H] = [I2] = 0,00144 monk/n, a
[HI] = 0,01313 monb/n. CnegoBaTesibHO:

_ 0,01313?
0,00144>0,00144

=8314.
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PA3OEN 3 XUMUNYECKOE OBPA3OBAHUE

PaccumTtaHHble 3HAYeHWs] KOHCTaHT paBHOBECUSI MpU 3TOM W ApYyrux
TemnepaTtypax npveeaeHbl B Tabn.4. Tam e npuBedeHbl 3HA4YeHuUs obpaTHOM
TemnepaTtypbl U HaTypanbHOro riorapndma KOHCTaHTbl paBHOBECHUS.

Tabnuua 4. KoHcTaHTbl paBHOBECUS peakumn obpa3oBaHuns Mogosoaopoaa npu
pasnuYHbIX TemMrnepaTypax

Ne t, °C K T, K 10°/T In K

1 400 83,1 673 1,443 4,420
2 420 79,0 693 1,402 4,369
3 440 75,2 713 1,364 4,320
4 460 71,6 733 1,328 4,271
5 480 69,1 753 1,293 4,236
6 500 66,0 773 1,261 4,190

6. OnpeneneHne TepMogMHaAMUYECKUX NapaMeTPOB peakuum

I'Iapameprl, onpegendwuwmne TemMnepatypHyro 3aBUCUMMOCTb  KOHCTaHT
CKOPOCTU, MNO3BOJIAIKOT HanTn TepMmoanHammnyieckme BeJIMYUHbl — JHTalnbnnMio "
SQHTpPONNIKO peakunn. CornacHo YpaBHEHUIO M306apbl XNMUYECKOMN peakunn

DG? =- RT ¥nK,

MNMoactaBnas ciofa BblpaxeHne aAna sHeprum [Mb6ca DGP =DHP - TXDS; u
peLuas oTHocuTenbHo In Kp, nony4umm:
(0] 0]
_DHr 1,05,
R T R

OHTanbnus DH}’ N SHTpONMUSA DS}’ peakunn cnabo 3aBUCAT OT TeMnepaTypbl.
MpeHebperaa 3TON 3aBMCUMOCTbIO, MOMY4YMM, YTO B cucteme koopauHat InK — 1/T
3aBUCMMOCTb KOHCTaHTbl paBHOBECUsI OT TemnepaTypbl OToGpaxaeTcs npsMon
NHWEN, NapamMeTpbl KOTOPOW: YrNoBOM KOI(PMPUUMEHT tga M «OTpPe3OoK Ha ocu y»
NO3BONSAT HalTU TepMoOANHAMUYECKUE XapaKTepUCTMKM peakumu: tg a = — DHO/R,
«oTpe3ok» = AS‘/R.

Uepes akcnepuMeHTanbHble To4kM Ha rpaduke InK — 10%/T (puc. 6) nposeaem
NPSMYH0 Tak, YTOObl OTKIIOHEHMSI TOYEK OT MPSIMOM Nnexanu no o6e CTOPOHbI OT Hee n

ObINIM MUHMMANbHbI.
S00°C 480°C 460°C 440°C 420°C 400°C PaccunmtaeM TaHreHc yrna HakroHa
NPAMOMMHENHOrO rpaduka:

tga = (4,400 — 4,200)/(1,425 — 1,266) = 1,257K.

Mo TaHreHcy yrna HakrnoHa paccyu-
TaeM aHTanbnuio peakuun DH (NOCKorbKy no
ocu abcuucc Mbl OTKMNaabiBanu 0BpaTHYHo
TemnepaTypy, YMHOXeHHylo Ha  10°
3Ha4veHusa DH nonyyum cpasy B k[X):

InKp:

InK [
44

43}

4,2 peg

TR BT

1% 103”', K" tga = —DHO/R, DH° = —(tga)ﬂ =
Puc.6. TewmnepaTtypHas 3aBucu- =-1,2578,31=-10,44 k[>x/monb.
MOCTb KOHCTaHTbl paBHOBECUS

Ona pacyeta AS° wucnonbsyem
HalIEHHOE 3HayYeHMe KOHCTaHTbl paBHOBECUS NMpU OAHOW W3 TemnepaTyp. [ns
Gonblueit  TOYHOCTM  criegyeT  BbiGpaTh  TemnepaTypy, Npu  KOTOPOA
9KCMEPUMEHTANbHOE 3HAYeHWe HauMeHee OTKIIOHAETCH OT MNpOBEAEHHONM Ha
rpacduke npamoit. Tak, npu 420°C (10%T = 1,402 K% InK = 4,369 (tabn.5).
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MoacrtaBnsas B ypaBHEHUe A54 INK HangeHHoe 3HayeHue SHTanbnum peakuun,
noJ1Iyqynm:

DH® 1 D : 0
InK, =- ST 360=- 1044 450 O
R T 831 831
oTkyAa DS° =83184,369- W9_ 21,6711/ (K %io1b) .
e )

Takmm O6p830M, n3 TemnepaTypHom 3aBNCUMOCTU KOHCTaHTbl paBHOBECUA Mbl
Hawy cnegywumne 3Ha4eHnA 3HTanbnmnm n SHTPONnnMn peakuumn (Ta6J'I. 6)

Tabnuua 6. TepMoguHaMmyeckne napaMmeTpbl U3y4aemon peakuum

Peakuus Qutanbnua AH, khx/Monb AuTponusa AS®, Ix/(K-monb)
H2 + |2 ) ® 2H|(|—) _1074 2117

CpaBHI/IM noJjiydeHHble pe3ylibTaTbl C TabnuyHbIMK crnpaBoO4HbIMA OaHHbIMW!

DH 95 = —10,36 kx/Monb; DSyg = 21,4 [x/(K-Monb). OTHOCUTENbHbIE MOrPELIHOCTM
HaLlLUX onpeaeneHnii CoOCTaBNSIoT:

A(AH®)/AH® = [(-10,36) — (-10,44)]/| -10,44| = 0,0077 = 0,77%,
A(AS®)/ AS° = (21,7 — 21,4)/21,4 = 0,014 = 1,4%.

Takum obpas3om, npoBeadeHHas 00paboTka WMCXOAHbIX SKCNepUMEHTalbHbIX
AaHHbIX NMO3BOMSET paccynTaTb KOHLEHTpauun npoaykra; NoCTPOUTb KUMHEeTUYecKue
KpvBble; rpaduyecks ornpeaenntb HavanbHble CKOpPOCTW, a [Ansg OA4HOM  Ur3
TemrnepaTtyp ¥ CKOpPOCTM B pasfnn4yHble MOMEHTbl BPEMEHU NPOTEKaHUs peakuuu,
NOCTPOUTL  3@8BUCMMOCTb  HayanbHOW  CKOPOCTUM  OT  KOHUEHTpauunm B
norapudMmyeckon cucteme KoopauHart Igv — Igc; paccumtaTtb KOHCTaHTbl CKOPOCTU U
NOCTPOUTL apPPEHUYCOBCKUA rpadpuk And TemnepaTypHON 3aBUCUMOCTU CKOPOCTHU
peakuun; paccyuTaTb KOHCTaHTbl paBHOBECUA W MNOCTPOUTL rpauk  ux
TemrnepaTypHOu 3aBUCUMOCTH.

[MpoBeaeHHble pacyeTbl NO3BOMAKT caernaTtb BbIBOA4 O TOM, YTO M3yyaemas
peakumnsa Hy + 1> ;) ® 2HI) ecTb peakumss cymMmmMapHO BTOPOro nopsaka, napameTpbl
ypaBHeHVsi AppeHuyca paBHbl: NPea3KCOHEHLManbHbI MHOXUTeNs A = 2,7540
n/(monbx) wn 3Heprua aktmBauun Ex = 169 k[bk/Monb; TepMoaMHamunyeckue
napameTpbl peakuun: cTaHaapTHOE U3MeHeHue aHTanbnun DH® = —10,44 k[x/Morb;
cTaHgapTHoe u3MeHeHuWe aHTponum AS°=21,7 [x/(K-monb). B  kadecTtBe
MaTeMaTuyecKkon Modenu And TemnepaTypHOW 3aBUCMMOCTU KOHCTaHTbl CKOPOCTU
MOXHO NPeanoxuTb ypaBHeHue: k = 2,750 exp(—20340/T), n/(Monbx).
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